■投诉实录

孩童砸六万充值游戏 腾讯退了款华为不退

Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇

维加

周刊



静安开启 核酸检测"一站式"服务

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安开启了健康静安微信 公众号线上"核酸预约+支付"服务,居民在 健康静安微信公众号就可线上预约。从预约核 酸检测,到线上支付,整个流程1分钟不到就

静安居民小李因为出差去了外地,回沪后 决定前往已开通网上预约的江宁路街道社区卫 生服务中心做一次核酸检测。在获悉手机也可 预约检测后, 小李体会到了网上预约、查询的 "我在手机上输入信息,预约了在江宁 路街道社区卫生服务中心做核酸检测,随后根 据约定的时间到监测点做完检测,第二天手机 上就提示检测结果已出,点点手机,中英文报 告都出来了,方便多了。" 据了解,目前静安区首批通过健康静安微

信公众号能实现线上预约核酸检测服务的医疗 机构共计5家,需要线上预约核酸检测的市 民, 可以根据各家医院开放检测的时间, 在网 上进行预约检测。

虹口区城管执法局 严查房产中介违法乱象

□记者 金勇

本报讯 近日, 虹口区城管执法局曲阳中 队联合虹口区自然资源确权登记事务中心租赁 科,对辖区内房地产经纪机构开展联合专项执

在此次检查中, 执法人员依据相关法律法 规, 重点检查房地产经纪机构是否有相关资 质、是否完成机构备案、相关交易台账是否建 立、房源信息是否取得授权等问题。当天共检 查5家房地产经纪机构,其中1家情况正常。 针对其余存在问题的4家房地产经纪机构,曲 阳中队均已开具《责令改正通知书》并拟立案

针对房产中介门店发布虚假房源或未得到 委托而擅自发布房源且又屡教不改的情况,曲 阳中队将对涉事房产中介门店取消网上签约资 格。此外,以不正当手段招揽业务、诱骗消费 者交易或强制交易等违法违规行为,一旦查实 也将取消中介机构的网签资格,禁止交易。

松江区生态环境局 打击环境违法行为

□记者

本报讯 近日、松汀区生态环境局执法大 队严密组织秋冬大气专项执法夜查行动,持续 发力做好大气污染防治工作,坚决打击环境违

检查过程中, 执法人员针对企业存在的台 账记录不完善、作业管理不严格、区域封闭不 够好等问题,现场责令立即整改。对于群众反 映较为强烈的产废企业, 执法人员与信访人沟 通确认信息,现场核查企业是否生产、管理措 施是否到位、环保设施是否正常运行,及时指 导企业做好问题整改工作,引导企业真正以过 硬的工作、达标的排放,赢得百姓的理解与支 投诉人:钱女士 投诉时间: 2020 年 11 月

未成年人瞒着父母充值大额游戏,能要 求退款吗?近日,家住浦东的钱女士就遇上 了这么一件烦心事。今年5月,她发现家里 -张工商银行储蓄卡上6万多元不翼而飞。 这令钱女士慌了神, 仔细翻看微信交易记 录,她才发现,原来这钱是被9岁的儿子小 周全部拿来充值游戏了。

6万多元中有3万多元流向腾讯游戏, 另外一部分全部被儿子充值进华为应用市场 下载的多款游戏中。经过多次沟通,今年 10月,钱女士收到了腾讯退回的3万多元, 可在华为这边,钱女士却碰了壁。

"今年5月份,在家里一部闲置的华为 手机上,我发现了微信里的多笔充值记录, 一查才知道是游戏充值。"意外发现储蓄卡 中超过6万元的存款不翼而飞,钱女士在家 始, 儿子便开始往游戏里"砸钱", 这些钱 一部分流向腾讯游戏,另一部分流向华为应 用市场下载的游戏。

"孩子是在我们上班时间偷偷玩游戏, 我们下班比较晚,回家以后也没有发现这些 情况。"钱女士表示,"因为学校学习安排 要用到手机,我就更放松了警戒心。

小周是怎么登录游戏的? 为什么会知道 支付密码?面对记者的疑问,钱女士表示, "孩子登录游戏,使用的是他爸爸的旧手机 号,在没有经过实名认证的情况下,居然完 全可以登录游戏。"钱女士同时表示,游戏 充值则直接关联小周用该旧手机号注册的微 信, "他用我的身份证实名认定了这个微信 账号,并偷偷绑定我的银行卡。"关于支付 密码, 小周在母亲的追问下袒露实情: 里就那几个密码,我一个个试出来的。"此 外,钱女士表示因为自己觉得工商银行的卡 比较安全, 便没有订购消费提醒服务。就这 样,钱女士一直没有发现存款被儿子一笔笔 砸讲了游戏。

通过跟腾讯客服沟通、说明情况,钱女 士提交了儿子的户口本、家长的身份证、照 片等证据, 证实的确是儿子瞒着家长充值。 在今年10月,腾讯返还给钱女士3万多元。 "我作为家长也存在失职,要吸取教训,双 方协商下来,腾讯返还给我3万多元,扣掉 部分钱款, 我是可以接受的。

但今年6月,钱女士在跟华为方面沟通 却碰了壁。"对方态度比较强硬,连核 实都没有核实, 我完全可以提供监控视频证 明这件事,但华为一分钱都不退,我觉得有

些过分了。" "游戏没有实名认证,否则小孩根本不 可能登录上游戏。"此外,钱女士认为,孩 子在一两分钟内进行数百元的连续疯狂充值 行为,对方是应该尽到提醒义务的。

◆记者连线 ◀ - - - - - -

为什么华为方面的态度如此强硬?记者 拨打了"950800"华为消费者服务热线了解 "我们是不同意退款的",华为方面 "这位小朋友在 2019 年 7 月开始充 值,一直到今年用户才反馈。长时间、持续 地在多个游戏进行充值,时间跨度长,游戏 内的每一笔充值都需要主动操作, 而且需要 输入密码或者指纹验证才能支付成功。"华 为方面认为,家长应该尽到监督责任,不建 议告诉判断能力尚未完善的未成年人支付密 码等重要信息,还应及时查看消费记录。

由于沟通无果,钱女士准备就此诉诸法 律程序。其代理律师表示,他们可以直接找 游戏公司负责。但是根据微信交易记录显 示,孩子充值游戏资金流向的商户是"华为 软件技术有限公司"。

"我了解到,华为在应用市场上上架游 戏, 收取的费用类似于服务推广费, 充值钱 款是直接流向华为的,相当于我们直接跟华 为建立服务合同。"钱女士的代理律师认为, 此种商业模式下,华为应该尽到一定的监管 "小周直接通过手机号码便能登录游 戏,并通过绑定微信进行充值。而今年1月 小周没有办法登录游戏,是因为去年11月 国家新闻出版署实施的《关于防止未成年人 沉迷网络游戏的通知》要求对游戏进行实名 认证。显然,以前华为并没有更好地尽到监 管义务。

2019年11月1日,国家新闻出版署 《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》 正式施行,要求实行网络游戏用户账号实名 注册制度。此外,《通知》明确严格控制未 成年人使用网络游戏时段、时长; 规范向未 成年人提供付费服务等。

钱女士代理律师表示: "作为限制民事 行为能力人,在其所做的行为与当时年龄不 符的情况下,需要监护人进行追认。

记者再次跟华为方面沟通,对方称: "目前,华为游戏中心已经积极按照国家的 监管要求,与平台上的游戏公司分批次介入

而关于退款,华为方面表示: "用户充值游戏时使用的是华为账号,华为方是会收 取平台运营费用的,相关款项会结算给游戏 开发者。华为不能单方面决定是否退款,需 要反馈到游戏开发者,证实游戏内的情况, 核实游戏内操作的行为,综合去判断能否退 款以及退款额度。"

◆律师说法 ◀ - - - - - - - -

华东政法大学教授杨代雄表示, 小周擅 自用父母亲名义实施的充值行为称为冒名行 为。因冒名行为在实践中经常发生,而民法 并未对其有规定, 所以冒名行为的法律效果

杨代雄表示, 小周的充值行为并没有经 过父母的授权, 应当类推适用无权代理。 "而实际上, 无权代理的行为是效力待定的, 需要看有没有经过被代理人的追认。

如果没有经过被代理人追认, 那又该如 何进一步认定呢? 杨代雄表示, 还得区分两 种情况。"其一,代理行为的相对人是否是 善意的?相对人知不知道是小周在充值还是 父母本人在充值?其次,如果相对人并不知 情,还得看其是否存在过错,在辨别到底是 小周充值还是小周父母充值的问题上, 有没

有尽到必要的注意义务?"

杨代雄认为,如果相对人存在过失,没 有尽到必要的注意义务, 导致发生冒名充值 行为,就要适用无权代理的一般规则,也即 如果没有经过被代理人的事后追认, 就对被 代理人不发生效力。对父母而言, 这相当于 一个无效的法律行为。

"钱款虽汇到了华为的账户中,但是如 果充值购买游戏的界面中,有很多迹象表明 华为只是一个'中间人',包括华为声明自 己只提供缔约媒介的服务, 那么合同相对人 就是特定的游戏商。"杨代雄同时还表示。

目前钱女士方已经跟南京市消费者协会 进行沟通,消协介入后要求华为继续对接。 其代理律师表示: "我在网上也联系到了很 多遇到类似情况的家长,他们也是退款无

网络不该是滋生赌博的温床



"从6月份开始跟华为沟通,现在仍然 不见松动,接下来我可能会提起诉讼,通过 司法途径解决。"钱女士表示

见习记者 谢钱钱

■主笔刷话



疫情期间,由干 大众网络在线时间大 大增加,这给网络赌 博尤其是跨境赌博等

不法行为提供了滋生的温床。本期"权威 曝光"聚焦国家司法机关重拳打击跨境网 络赌博,全方位斩断涉赌资金链条。

俗话说"十赌九输",而网络赌博甚至可以说是"十赌十输"。网络赌博一般 分为两种形态,一种是在网络平台上和机 器赌,比如"百家乐""轮盘"等,赌博 公司在后台操纵中奖几率, 只要你敢玩,

最后的结果必然是"输";另一种是赌博 公司作为中介进行"抽水",比如"赌球" "跑马",或者开房间让玩家对赌,无论谁 赢谁输,赌博公司都按比例抽取费用,时 间一长, 唯一的赢家当然只有赌博公司 了。道理如此清晰, 但依然无法打消赌徒 - 夜暴富的美梦, 总想着只要自己运气 好,小概率事件一定有机会发生在自己身 上, 最终输掉了钱财, 也输掉了人生。

我国打击网络赌博的力度不可谓不 大,赌博犯罪团伙不但通过新兴网络技术 规避侦查,更通过层层包装给赌博交易流

水披上合法的外衣, 增加了司法打击的难 度。而其中重中之重就在于资金链,由于 隐蔽性强,并呈现碎片化、分散化等特 定,监测识别和追踪难度很大。有些人为 了蝇头小利租借账户给犯罪团伙, 成为了 转移犯罪资金的帮凶, 最终必然会受到法 律的制裁, 可谓是得不偿失。

网络不该是滋生赌博的乐土, 需要司法部门全力打击网络赌博犯罪,与 境外犯罪团伙斗智斗勇,也需要每一个网 民尽量远离赌博, 同时管好自己的银行账 户,不要成为赌博犯罪的帮凶。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷